



何介夫：智勇双全的革命者

□记者 姬慧洋 王锦春 谢永静 王凯 通讯员 何俊山

核
心
提
示

“何楼、下坡，八路军窝；下坡、何楼，八路军头。一说下坡，恶霸挪窝；提起何楼，敌人摇头。”在扶沟县练寺镇下坡行政村何楼自然村，上至八十岁老妪，下至几岁孩童都能唱诵这首民谣。在质朴的下坡村村民心中，这首民谣象征着村庄曾经的荣誉，还有不可磨灭的红色印记。

何楼，豫东平原上一个普通的小村庄。在这座静谧的村庄里走出了一位了不起的人物——何介夫。在抗日战火纷飞的年代，他组织当地农民武装与日军抗争，保家卫国。因村里的青壮年劳动力都参与抗战，何楼是当时扶沟最大的抗日根据地；在解放战争时期，何介夫在党的领导下重新组织武装力量，为彻底解放扶沟县城作出不朽贡献，而他的家乡何楼村也成为当时“中共冀鲁豫六地委豫东水西前线委员会”所在地，何介夫的家是“豫东水西前委”办公地。

青年有为 立志报国

1935年，他20岁。风华正茂，气宇轩昂。怀揣着保家卫国的雄心壮志，他接受了党的洗礼，潜回家乡组织武装力量保家卫国，抗击日军。

1941年，他26岁。中条山血战，他目睹了几千名兄弟拼到最后只剩下400余人，端起大碗酒，他泪如泉涌。

1944年，他29岁。冒着生命危险，他回到了家乡，重新建立起一支武装队伍，恢复敌后根据地，组织人民抗日武装，积极开展游击战争。

1947年，他32岁。在带领鄢扶县大队配合大部队第七次解放扶沟县城之际，一场遭遇战，一颗冰冷的子弹打中了他的前额，热血洒在了生他养他的家乡，为了解放全中国，为了让更多老百姓过上好日子，他献出了自己年轻的生命，用热血筑起了不朽的丰碑。

在他的家乡，至今流传着关于他的革命事迹。他开创了以何楼村为中心的豫东水西红色革命根据地，并多次带队把红旗插上扶沟县城的城头。他就是出生在扶沟县练寺镇何楼村的革命烈士何介夫。

深秋时分，豫东平原色彩分明，绿的是叶，黄的是玉米，红的是柿子和辣椒，慵懒又带着明媚的秋意。

10月24日，记者一行前往扶沟县练寺镇下坡行政村何楼自然村，探访红色革命根据地，聆听92岁的抗战老兵何天顺讲述炮火纷飞、惊心动魄的战斗经历，与何介夫的儿子何建军一起走进他对父亲的斑驳记忆，与何楼村曾经参加战斗的英雄后人共同缅怀那段难忘的峥嵘岁月。

坐在下坡行政村的村室内，十几位老辈儿人——曾参加抗日战争和

解放战争的英雄后人团坐在一起，拉着家常，讲述着自己听过、见过的红色史实。

何建军是革命烈士何介夫唯一的儿子，父亲去世的时候，他年仅5岁。提及父亲，老人不禁泪湿眼角，激动异常。抹着眼角，老人打开尘封的记忆，触摸那段模糊又深刻的幼年记忆。“我的父亲生于1915年5月15日，爷爷是一位闻名乡里的老中医，育有三子三女，父亲排行老三，乳名何福。”何建军说。

1931年，“九·一八”事变爆发后，扶沟各级学校学生纷纷组织抗日救国宣传队，痛斥日军暴行，何介夫参加“青年读书会”，阅读革命书籍，畅谈救国救民理想，这段经历让何介夫对中国共产党有了初步认识。为了心中的理想，他前往青年志士云集的淮阳中学读书。“听老一辈人讲，俺介夫爷生得极好，浓眉大眼，文武全才，是当时方圆几里出名的好后生。”村委会干部何俊华说。

1935年，华北事变爆发，亡国阴霾笼罩华北。在危难之际，中国共产党发表了《为抗日救国告全体同胞书》，呼吁停止内战，举全国之力，为抗日救国而奋斗。同年12月9日，北平（北京）大中学生数千人在中国共产党的领导下举行了抗日救国示威游行，反对华北自治，反抗日本帝国主义，掀起了抗日救国新高潮。消息传来，何介夫和其他爱国青年一起冲出围墙，奔上街头，响应党的号召，声援北平学生的爱国壮举。“国家兴亡，匹夫有责”成为他的座右铭。为表示自己坚定的抗日救国决心，他把自己的名字由何福改为何介夫。

1937年，卢沟桥事变爆发，在中共豫东特委领导下的西华、淮阳、扶沟等县人民积极投入到抗日救亡运

动中。何介夫作为淮阳县学生抗日联合会的骨干，积极组织有为青年书写

标语、制作旗帜、发放传单，以实际行动响应党的号召。同时，他还带领同学回到家乡扶沟县，以练寺镇何楼村为中心，积极参与家乡的抗日救亡运动。同年底，中共豫东特委在“三岗”普理学校举办第二期抗日骨干培训班，时任特委书记的沈东平任校长，何介夫和李子木等被分在高级班受训。通过培训班的学习，何介夫深刻认识到“只有共产党才能救中国”，也只有共产党领导的人民军队才能联合一切力量抗击日军收复国土。

组织武装 痛击日伪

肩负着党的重要使命，受训结束后，何介夫从西华“三岗”回到家乡，带领其他骨干人员迅速组织进步青年到集镇各村刷抗日标语、演抗日短剧、教抗日歌谣，同时说服村武装组织跟随共产党共同抗日。

村民何洪轩今年86岁，他的父亲何兆昌是当时村武装组织的领导人，在频繁与何介夫接触后，毅然决然跟随共产党一起抗日、一起革命。“父亲牺牲那年，我才14岁。当时村里的青壮年都跟随何介夫出去打仗了，家家都有壮劳力上战场。”何洪轩说。

在豫东特委的领导下，何介夫以抗日武装的名义招兵买马，本村及附近村庄青年争相参加。不久，一支近200人的抗日武装大队成立，何介夫任大队长，直接受豫东特委领导，成为当时扶沟县党领导的最大的抗日武装，以何楼村为中心的地区成为中国共产党实际领导的扶沟县境内最大的抗日根据地，为整个豫东及其他地区的抗战培养和输送了大批指战员，为抗日战争作出了不可磨灭的贡

献。

1938年6月9日，为阻止日军大举西进，蒋介石下令炸开黄河花园口大堤，滔滔黄水顺势东南而下，造成了豫皖苏3省44个县空前的大灾难。扶沟成为黄泛区的腹心地带，一条宽四五十公里、深八九尺的“新黄河”穿境而过，直到1947年3月，黄河水才回归故道。这一时期，豫东以“新黄河”为界，老百姓习惯把“新黄河”以西地区称作水西，以东地区叫作水东。“新黄河”的形成使扶沟成为豫东抗日战争的前沿阵地。

当年8月，彭雪枫来扶沟，何介夫率领区武装和附近群众近千人在练寺渡口迎接。何介夫陪同彭雪枫视察何楼村，了解革命工作开展情况，并派人撑船护送彭雪枫渡过村北高岗上的3道大水沟。短暂停留，彭雪枫确定了东征后何楼村为豫东特委机关的办公之地。一时间，何介夫同王其梅、杨春美、胡晓初、彭国政、施於民、施德生、陶钧安、杜建超等大批革命前辈聚集在何楼村，与当地群众结下了鱼水深情。

1938年9月底至10月初，日军出动近20艘汽艇、数百名日军从大新集、百党岗出发，向刘店、坡谢进攻，企图侵占扶沟县城，国民党部队不战而逃。豫东特委指示距离最近的水西扶沟抗日游击队，配合西华人抗日自卫军屈登瀛大队严守“新黄河”大堤。何介夫带领大队400多人坚守数日，打退日军多次进攻。屡屡受挫的日军见白天很难“渡河”，就在夜间发起进攻。何介夫等借助“新黄河”西岸高岗大堤打击敌人，最终击毁日军2艘快艇，打死打伤日军数十名，令日军向西侵占豫东水西领土的战略企图落空，保护了水西人民的生命财产安全。

（下转5版）